

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felolva szerkeztők háborúba léto alatt a szerkeztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkeztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Megyéd évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " " Egy hónap 1 " 20

263.000 orosz fogoly május hóban

Przemysl körülzárása

— A tegnapi hivatalos jelentés —
Budapest, május 29.

Északkeleti hadszíntér:

A Lubacowka alsó folyásánál éjjel egy erős orosz támadást, a mely kézi tusára vezetett, visszavertünk. Az oroszoknak Sieniavánál és ettől lefelé a Sanon megkísérelt átkelése már kezdetben kudarcot vallott. A Santól keletre a helyzet változatlan. Nehéz tűzsergünk a Przemysl-grodeki vasutvonalat Medykánál tűz alatt tartja. A hatodik hadtest csapatai e hónap 27-én újból 8 orosz ágyut kerítettek birtokukba. A Przemyslt körülzáró vonalat északról és délről a szövetséges csapatok szűkebbre vonták.

A Dnyeszter mentén és ettől délre a harcok tovább folynak.

A Prut vonalon és Orosz-Lengyelországban semmi különös nem történt.

Délnyugati hadszíntér:

Tirol: Az olaszok a Folgariavaraonei fensíkon levő erődöinket újból ágyutüz alá vették. Ellenséges osztagok Cortinába bevonultak, biztosítói csapataik azonban már az első ágyulövésre megfutamodtak.

A karinthiai határon semmi sem történt.

A partvidéken az ellenség a Görztől északra elterülő magaslatokon nem folytatta támadását. Monfalconenál az Isonzon való átkelési kísérleteit meghusították járőreink.

Höfer altábornagy,

vezérkar főnökének helyettese.

A nyugati harctér eseményei

Berlin, május 31.

Nyugati hadszíntér: A franciák az Yser-csatornától keletre éjjel-

kor megtámadták a Houdfne-től északra levő hadállásunkat. A támadást az egész arcvonalon az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük. Négy különböző ezredhez tartozó zuávokat foglyul ejtettünk. A Labasse csatorna és Arras közt csak tűzsergi harcok folytak. A bethune-souchezi-ut mentén elfogtunk néhány tucat fekete franciát, akik egy kis erdőben rejtőztek.

A harc vonal mögött levő helységek bombázása, amit a szövetségesektől már megszoktunk, az ott visszamaradt francia asszonyok közül, akik a honi rőghöz tapadnak, ismét számos ártatlan áldozatot követelt.

A legfőbb hadvezetőség.

Az oroszok súlyos vesztesége

Berlin, május 31.

Délkeleti hadszíntér: Lubacowka alsó folyásánál Jaroslautól északkeletre, valamint Stryj vidékén levő német csapatok ellen intézett orosz támadások alkalmával az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

A legfőbb hadvezetőség.

Harcok Orosz-Lengyelországban

Berlin, május 31.

Keleti hadszíntér: Illokynál, hatvan kilométernyire Libautól délkeleti irányban lovasságunk néhány ellenséges osztagot északi és keleti irányba visszavetett. A Dubissa mentén egy kisebb osztag Szawdiniki helységet a meglepő orosz támadással szemben kénytelen volt feladni. Négy ágyu jutott az ellenség kezére. A beérkező erősítéseink visszafoglalták a falut és visszaűzték az ellenséget. Sawle környékén az ellenséges támadásokat visszautasítottuk.

Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

A legfőbb hadvezetőség.

Orosz tömegek sikertelen támadásai

A San mentén az oroszok tovább támadnak a szövetséges csapatok támadó ékjének északi frontja ellen, de eddig minden támadást a nagy orosz tömegek dacára véresen visszavertünk. Védelmi állásainkon megtörik minden tömegroham.

A szövetségesek, míg az oroszok a Santól keletre levő állásaink ellen támadnak, nyugatról, délről és északról közelebb jutottak Przemyslhez.

Sieniavánál az oroszoknak a Sanon való átkelési kísérletét visszavertük.

A hatodik hadtest, mint jelentik, esütőtökön bravuros harccal ismét nyole ágyut zsákmányolt.

263.000 orosz fogoly májusban

Bécs, május 31.

A „Rechpost“ mai száma az osztrák és magyar vezérkar, ugyszintén a német hadvezetőség jelentései alapján kimutatja, hogy a szövetséges hadseregek május havában összesen 263.000 oroszot elfogtak, 531 ágyut és 478 gépfegyvert zsákmányoltak. A foglyok közül 229.000 a galiciái harctéren, a többi a lengyelországi és az észak-oroszországi harctéren került fogságba.

Kétségbeesett küzdelmek Przemysl körül

Budapest, május 31.

A sajtóhadiszállásról jelentik: Przemysl északi és délnyugati frontján tegnap óta heves harcok vannak folyamatban, ugyszintén a Przemysltől délkeletre a Dnyeszterig húzódó területen is. Ezekben a harcokban kilátásaink határozottan kedvezők, a Luberebukánál a tegnapi nap viszonylagos csendben telt el. Az oroszok nem támadtak többé s Szetrynél az oroszoknak néhány támaszpontját foglaltuk el, nekik nagy veszteségeket okozva.

A háború Olaszországgal

A tirol határon újból megkezdődött az ágyuharc. A hivatalos jelentés közli, hogy az olaszok ágyutüz alá vették a déltirol határerősségeket. Följebb, Tirol délkeleti határán megfutamították az olaszokat. A jelentés szerint ellenséges osztagok bevonultak a határmenti Cortinába, de biztosító csapataik már az első ágyulövésre visszafordultak.

A karinthiai határon nem voltak harcok.

A Görz-Gradiska legdélibb részében, Monfalconenál, az olaszok megkísérelték az Isonzo-folyón való átkelést. A kísérletnél azonban tovább nem jutottak. Visszaverték őket.

Az olasz szocialisták a háború ellen

Chiasso, május 31.

A milanoi tartománygyűlés tegnap tartott ülésében a szocialista képviselők a bevonultak családjai segítésére szánt félmillió lírányi kölcsönjavaslat ellen szavaztak. Elutasító állásfoglalásukat azzal indokolták, hogy még a látszatát is el akarják kerülni annak, mintha háboruellenes magatartásukban ingadoznának.

Lugano, május 30.

Agostini szocialista képviselő felszólalásában a legélesebben nyilatkozott a háború ellen, amely szerinte nem egyéb a dinasztia vakmerő játékánál. Ez a kijelentés nagy kavargást okozott a nacionalista többség soraiban Agostini kijelentette végül, hogy pártja mereven elutasít magától minden szolidaritást a háborúra uszítókkal, de azért megszavazza a bevonultak családjainak a támogatására kért félmillió kölcsönt.

Féltik Velencét

Lugano, május 31.

Az osztrák-magyar flotta első látogatása óta nagy a riadalom egész Felső-Olaszországban. Naponta több száz menekült érkezik Svájcba és noha egy a svájci, mint az olasz határőrök a legszigorubban őrködnek a határokon, nem lehet megakadályozni, hogy naponta több száz olasz család svájci területre ne tegye a lábát.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-czégnél.

Az olaszok között nagyon sok a hadköteles. A felső olaszországi nép nagyon van rémülve a légi járművek mindgyakoribbá váló támadásai miatt. Velencéből érkezett olaszok mondják, hogy az első flottatámadással kombinált légi támadás óta négyszer jártak repülőgépek a lagunák városa fölött.

Két ízben Taubek dombtak bombákat és nyilakat a városra, a mely máris sokat szenvedett. A velenceiek tudják, hogy városuk a legexponáltabb valamennyi olasz város között és félnek tőle, hogy rövidesen Ypern és Reims sorsára jutnak. Velence egyébként a legnagyobb nyomorral küzd, a városban alig van kenyér és a nép, amely az utolsó pereig bízott a békében, el van keseredve a kormány ellen.

Bevonult olasz katonák tüntetése a háboru ellen

Köln, május 31.

A „Kölnische Zeitung” egy Rómából Svájcba érkezett szállótulajdonos előadása alapján közli: A szállótulajdonos a tulajdon szemével látta, amint a harcvonalba induló olasz katonák a vasúti állomáson a háboru ellen élénken tiltakozva, eldobták fegyvereiket, borjukat és tölténytáskáikat. Egyre azt kiáltották:

— Nem akarunk háborút!

Megfutamodott

olasz csapatok

Budapest, május 31.

Olasz hadsintér: Tírol: Az olaszok a Folgaria Lavarona fensíkron levő erődeinket újból ágyútűz alá vették. Ellenséges osztagok Cortinába vonultak, biztosító csapatok azonban már első ágyúlövésre megfutamodtak.

A karintiai határon semmi sem történt. A partvidéken az ellenség Görzöttől északra elterülő magaslatokon nem folytatta támadását. Monfalconenál Isonzon való átkelési kísérleteit járőreink könnyű serral megghiúsították. HOFER.

Háboruellenes hangulat

Olaszországban

Chiasso, május 31.

Az olasz mozgósításnak a püsségű és a turin—milánói utvonalon titokzatos akadályai vannak. Ide érkezett olaszok, köztük számos szökevény, ez akadályokat vonatközlekedési zavarokra vezetnek vissza. Alagútbeomlások és a forradalmi elemek más merényletei fordulnak elő.

A pályaudvarokon megrázó buszszökési jelenetek játszódnak le a fiatal katonák feleségeik és gyerekeik között.

Novarában, Alessandriában és Bresciában a tömeg a kenyérhiány miatt megostromolta a városházát.

A hivatalos jelentéseket a nép a legnagyobb bizalmatlansággal fogadja, mert Velence és Ancona bombázásának legfontosabb részleteit elhallgatják.

A flotta és a hadsereg katonai téllensége miatt egyre növekszik az izgalom.

A Svájcba érkező olaszok azt ujságolják, hogy számos helyen, különösen a Rivierán, az olasz hatóságok igyekeznek bebeszélni a háboruellenes lakosságnak, hogy nem Németországról, hanem csu-

pán Ausztria-Magyarországról van szó.

A németek által kedvelt gyógyhelyeken az izgatott tömeg tüntetéseket rendezett Németország mellett és a háboru ellen. Nápolyban, Capriban és Palermóban is voltak tüntetések a béke mellett.

Velencében nagy a nyomor, mert a tehetősebb körök mind rohanást elmenekültek. A kereskedelem és közlekedés megbénulása nem sejtett arányokat öltött és a lázadásnak egyre növekvő veszélye miatt megerősítették a helyőrségeket. Munka nélkül maradt munkások éjjel kirabolták a pékműhelyeket.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

— Naptár. Junius 1. Kedd. Róm. kath. és Protest. Pamph. vt. Görög-orosz máj. 19. Patr. társ. Nap kel 4 óra 08 percek, nyugszik 7 óra 45 percek.

— Időjárás. Lényegtelen hőváltozással tulnyomóan száraz idő várható. Sörgőnyprognózis: Enyhe, száraz. Déli hőmérséklet 21,9 C.

— Az árvászeki jegyzői állásra kiírták a pályázatot. Czirbus Dániel árvászeki jegyzőnek nyugodalomba vonulása következtében Makó városánál megüresedett az árvászeki jegyzői állás, melyre a pályázatot Hervay István alispán ma kiírta.

— Nem kell több tüzerönkéntes. A honvédelmi miniszter rendelkezést adott ki, mely szerint a tűzérőség és lovasság állománya teljesen fedezve van, az 1878-1890 évi születésű és esetleg újlag népfelkelési bemutató szemlére felhívott népfelkelők mint önkéntesek a háboru tartamára vagy 5 évre sem a tűzérőséghez, sem a lovassághoz fel nem vehetők, sőt a tűzérőséghez az 1892-1894. évi születésű egyéves önkéntesek sem lesznek beoszthatók.

— Hadikölcsön jegyzés Makón. Ma délelőtt Makó város polgármesteri hivatalánál a következők jegyezték hadikölcsönt: Igaz Péter 500, Szűcs János és neje 600, Martonosi Imre 200, Oláh István és neje 200, H. Kiss József és neje 600, Bobis András és neje 2000, Kothencz József 100, Kovács János és neje 2600, Báló Mihály és neje 1000, Jenői István és neje 600, Kádár János és neje 2000, Nagy Gy. István és neje 4600, Török István és neje 1000, Török Gábor és neje 1000, Gera Antal és neje 400, Jóó Sándor és neje 600, Nagy Gy. Péter és neje 1500, Szentpéteri Etelka 500, Kusz Sámuel és neje 450, Báló Antal és neje 1000, Kiss Sándor és neje 1500, ifj. Gera János 50, öz. Varga Sámuelné 1000, Bohai Mihály 1000, Kardos Ferenc 200, Gera Imre és neje 1000, Kis Mária és kk. Jóó Viktor 600, Klein Márton 500, Klein Gábor 1000, Klein Ferdinándné 500, Dégi János 300, Kusz Ferencné 1000 koronát.

— Tombola a vak katonák javára. 200 drb. női kézimunka gyűlt össze azon tombolára, melyet a makói Vörös-Kereszt Egylet június hó 3 án Urnapján dél-

után 5 órakor a vármegyeház nagytermében rendez. Lelkes honleányok kezük és szemük munkájának eredményét áldozták azok javára, kik hazájukért a legdrágábbat hozták áldozatul, amivel rendelkeztek, szemük világát s hogy e gyöngéd gondolatot megnyírá átérzte a város egész lakossága, mutatja az, hogy rövid néhány nap alatt közel 1000 tombola kártya talált vevőt. A tombola kezdete előtt Nádassy József szintársulatának legkiválóbb erői szórakoztatják a közönséget, Révész Ilonka az ünnepelt primadonna, Konráth Ilona a drámai művésznő, Torma Zsiga, Komlós szavallatokkal, énekszámokkal. Belépti díj nincs, ilyen gyanánt a tombolakártya szolgál, melynek darabja 50 fillér.

— Hadikölcsönjegyzés a postán. A makói postahivatalnál május 13 tól a mai napig a következők jegyezték hadikölcsönt: Liszkai Ferenc 1000, Juhász Antal 100, Fodor Juliánna 100, Dávid István 800, H. Kovács Antal 4000, B. Papp Viktória 1000, Görbe István 1000, Molnár Gizella 2000, Lengyel Klára 150, Gera Pál 1200, Nadobán János 900, Dávid Rozália 1000, Gerő Istvánné 1000, Hévézi Rozália 100, Török Ferenc 100, Katkó Antalné 2000, Csanádmegyei agarász egylet 2000, Szabó Mária 1000, Panyor Sándor 1000, Neumann József 450, Apjok Imre 1000 korona.

— A gazdák figyelmébe. A polgármesteri hivatal a következők értesítést teszi közzé: Gyakran előfordult, hogy egyesek a selejtlovak engedélyezéséért a földmívelésügyi miniszteriumhoz fordultak s ezáltal maguknak haszon-talan költséget okoztak. Felhívom a gazdaközönséget, hogy jövőben a kérvényeknek a földmívelésügyi miniszteriumhoz való benyújtásától tartózkodják, amennyiben az teljesen céltalan és fölösleges költséggel jár, mert ily lovakra az előjegyzés csak a főispánnál történhetik.

— Egy gimnázista hadikölcsön jegyzése. Gera János makói gazdálkodó hasonló nevű fiának 50 korona jutalmat adott abból az alkalomból, hogy a gimnázium harmadik osztályát jeles sikerrel végezte el. A kis gimnázista az 50 koronával a polgármesteri hivatalba ment és rajta hadikölcsönt jegyezt.

— Előkerült rejtékekől ezer darab egy koronás. Egy öreg anyóka, akinek nevét elhallgatjuk, ma délelőtt ezer korona erejéig hadikölcsönt jegyezt a városházán, mikor fizetésre került a sor, kivette a hóna alól azt a kis zacskót, melyet addig szorongatott. Ebből kiolvasott kimért lassúsággal ezer darab egy koronást. Az öreg asszonynak még maradt jó esomé aprópénze, mert a háboru kezdete óta tartogatta koronáit.

— Állatbetegség. Hódmezővásárhelyi levelezőnk közli velünk, hogy a szomszédos Hódmezővásárhelyen s takonykór szörványosan fellépett, miért is a hatóság elrendelte a forgalmi zárlatot.

— Szerencsétlenség munka közben. Ma délelőtt Török István Bárány-utcai kovács műhelyében Vas Imre 17 éves tanonc cint olvasztott s azt vigyázatlanságból a bal lábára öntötte, mely súlyos égési sebeket okozott. A sérült

fiat lakásán ápolják. Gyógyulása 20-25 napot vesz igénybe.

— Gazdátlan libák. A városházánál 7 libát őriznek gazdátlanul, melyeket tulajdonosa a rendőrségnél átvehet.

A közönség figyelmébe

Miként kell tudakozódni a hadifoglyok után

Lapunkban is többször megírtuk, hogy miként kell tudakozódni a hadifoglyok után, de azt sok kétségbeesett hozzátartozó nem vette minden tekintetben figyelembe, így a kívánt felvilágosítást sem kapta meg. Ezenkívül sok fölösleges levelezést okozott az egyes állami, illetve katonai tudakozó irodáknak. Ennek elkerülése végett a magyar szent korona országai vörös kereszt egylete hadifoglyokat gyámoltó és tudósító hivatala Budapest, IX., Üllői-ut 1. szám, arra kér benünket, hogy közöljük milyen kérdéseket foglaljon magában a tudakozódás.

Ennek az alábbiakban teszünk eleget:

- A hadifogoly neve.
- A hadifogoly születési éve és helye.
- A hadifogoly polgári állása vagy foglalkozása és vallása.
- A hadifogoly katonai rangja.
- A háboru kitörésekor melyik városban szolgált az illető mint katona, vagy hova, melyik városba vonult be a mozgósítás következtében.
- Tábori postája.
- Orosz, szerb vagy montenegrói harcstéren volt-e az illető.
- Hol látták utoljára az illetőt.
- Sebesülten tünt-e el az illető.
- A hadifogoly hozzátartozójának, vagy az érdeklődőknek neve, lak-helye és pontos címe.

Jegyezzünk hadikölcsönt

Mindenkinek kötelessége a jegyzés

Hadikölcsönt mindenkinek jegyeznie kell, mert minden egyes jegyzésre szükség van. Katonáink a harcstéren, barátaink és ellenségeink a külföldön, nagy érdeklődéssel várják a hadikölcsön-jegyzések összeredményét, a melynek nagy politikai jelentősége lesz.

Aki jegyez, hozzájárul harcaink megrövidítéséhez és megvédi katonáink életét.

Senkiesem léphet nyugodt lelki-kiismerettel polgártársai közé, aki nem jegyezt hadikölcsönt. Senkinek sem szabad elmaradni. A legkisebb jegyzéshez csak néhány korona ráfizetésre van szükség és ezért ugyszólván senkinek sincsen joga a hazától, a mostani nagyjelentőségű és messze jövőre kiható időpontban, támogatását megvonni. Katonáink 10 hónapos harcok után is fáradhatatlanok és új harcokra készek, a polgárságnak sem szabad a második hadikölcsöntől azért, mert már az első hadikölcsönre jegyezt.

Mindenki anyagi ereje szerint jegyezzen. Ha minden egyes jegyző jogosultnak érezné magát kevesebbet jegyezni, mint amennyit jövedelme és vagyonához mérten megtehet, akkor a jegyzések végsőssége Magyarország gazdasági erejéhez és áldozatkészségéhez képest messze elmaradna. Az államnak ma szüksége van minden polgárának anyagi erejére és joggal számít a legnagyobb erőfeszítésre.

A jegyzéshez nem kell okvetlenül készpénz. Az értékpapírok megelőlegezését nagyon megkönnyítették; ez az intézkedés azért történt, hogy értékpapírok birtokosai ugyanolyan könnyen jegyezhessenek, mint akiknek készpénzük van.

Béke idején indokolt az ellenszenv, hogy értékpapírok elzalogosítása útján vásároljunk újabb fölkebefektetési értékeket. A vagyonekezelésnek ez az elve a háborúban nem jogosult. Minden vagyont érint a háború kimenetele és úgy a józan vagyonekezelést is vezérelnie kell annak a gondolatnak, hogy tehetségéhez mérten hozzájáruljon ennek minél kedvezőbb befejezéséhez.

A hadikölcsön jegyzéséhez felvett kölcsön törleszhető és visszafizethető, megtakarított tőkénknek erre a célra fordítása által vagy eladás útján, végül pedig, ha zárolt kötvényeket vásároltunk, 6 év multával az állam visszaváltása következtében. A hadikölcsön magas kamatozása folytán valószínű és feltételezhető, hogy a végt az időközi kamatokból nem éri veszteség.

Orosz foglyok Földeákon

Kézrekerült szökevények

Több ízben volt alkalmunk olvasni a napilapokból, hogy egyes foglyotáborokból az orosz hadifoglyok szökést kíséreltek meg, de csakhamar ismét hurokra kerültek.

Rendszerint az olyan foglyok kísérelték meg a szökést, akik valahova bizonyos munkára voltak kiadva. Különös dolog, hogy Csanád vármegye nagyon távol esik minden foglyotáborból, de még az olyan helyektől is, hol orosz hadifoglyok bizonyos munkát végeznek, mégis tegnap délután Földeák község határában P. Eckhardt Oszkárné egyik kocsisa két orosz foglyot fogott el, akik a szántóföldek között a dűlő-utakon bujkáltak.

Kis János kocsisnak tegnap valami dolga volt bent Földeák községben és midőn oda igyekezett, az egyik dűlő-uton két idegent látott elrejtőzni az árokban. Kis Jánosnak mindjárt gyanusnak tűnt fel a két rejtőző idegen, közelebb lépett hozzájuk, mire azok futásnak eredtek, de a kocsis, ki öltözetükről mindjárt felismerte őket, hogy a bujkáló emberek orosz foglyok, utánuk igyekezett és elfogta őket.

A két szökevényt Kiss János urnőjének közelben levő kastélyába kísérte, hol beismerték, hogy ők a foglyotáborból, illetve a munkából szöktek meg és mellékuta-

kon már 10 nap óta bolyongtak, hogy Románián át hazájukba jussanak.

P. Eckhardt Oszkárné a két kiéhezett oroszt, kiknél térképek és irások voltak, megvendégelte, az után pedig átadta a földeáki csendőrségnek, honnan ma Szegedre kísérték.

Gépműhely részére

két tanonc,

gép és műszaki üzlet részére 2 tanonc fizetéssel felvétetik GLÜCK SAMUNÁL Makón.

Olaszok Makón

Menskülték és segélyre szorultak

Szinte olyan különösen hangzik, hogy most, mikor egykori szövetségeseink orvul hátbatámadott bennünket, azt írjuk közleményünk címűl, hogy olaszok vannak Makón. Pedig tényleg így van. Meg kell azonban különböztetni ezeket a bennünket támadó olaszoktól. Azok az olaszok kik tegnap hajnalban Makóra érkeztek, mindannyian osztrák alattvalók, de kénytelenek voltak elhagyni a háború miatt azt a vidéket, hol születtek, hol bölcsőjük ringott, hol fölnevelkedtek és a legtöbb közülük némi anyagi jólétnek örvendett.

A magyar kormány akként intézkedett, hogy azokat az osztrák olasz alattvalókat, akiknek lakhelye az olasz háború színterébe esik, kitelepítette lakhelyeikről és az Alföld vármegyéiben helyezte el. Ilyen módon jutott Makó városa is ahoz, hogy tegnap hajnalban hosszú és fáradtságos utazás után több olasz család 123 taggal érkezett Makóra. Ezeket mind a hadvezetéség lakoltatta ki.

Makó város hatósága a nagy nyomorba jutott olaszokat a Murányi-utcai iskolában helyezte el. Ebben az iskolában van a 123 olasz. Többnyire nők és gyermekek, mert a férfiak a mi hadseregünkben teljesítenek katonai szolgálatot.

A ki ezeket az olaszokat látta, lehetetlen, hogy meg ne sajnálta volna őket. A 123 tagú csoportban van 73 gyermek, kik nélkülözik a legszükségesebb ruhákat is. Különben a ruhaneműeknek nagyon hiával vannak a felnőttek, mert, családi tüzhelyüket éjnek idején kellett elhagyniok, így nem hozhattak magukkal semmit.

Ezek tehát nagyon rá vannak utalva Makó város jóindulatára. És ebben lehet is bízni, mert Makó város nemesen gondolkózó közönsége viseltes ruháiból még mindig tud ezeknek a szegény menekülteknek is valamit juttatni. Egyébiránt a hatóság bármilyen természetbeni adományt elfogad részükre.

Itt említjük meg, hogy az ideérkezett olaszok között van 5

kötő várrónó, 6 fiatal kőműves, kik szívesen vállalnak munkát és gyermekeiket is szívesen adják gazdaságokba könnyebb munkára is.

REGÉNY.

Egy világváros rejtélyei. (915)

101. fejezet:

A szükezavú sürgöny.

Csak nem a római pápa küldi? Nem, hanem Tekla countsz.

E szók hallatára az öreg ur egyszerre felriadt.

— Tekla? kérdé kőkodve.

Jól megnézted?

— Így áll, kérem erősíté az inas.

Egyebet nem monthatok, mint amit itt látok.

Ilosvay gróf molón nyujtotta kezét a sürgöny után.

Pápaszemét hamar felrakta és nézte a nevezetes sürgönyt.

— Csakugyan Tekla van aláírva! mormogta magának.

— A londoni Bristol-szállodába rendel, még pedig azonnal!

A tábornok ingerülten dobta a sürgönyt az asztalra s kiegyenesedett, mint a gyertya.

— Ezer mennyő! kiáltá.

A történetek után még rendelkezni is akarnak velem?

Majd rászólt az inasra:

— Mehetsz!

Ha szükségem lesz rád, hivatni foglak.

A huszár bokázva kiment.

Ilosvay még egyszer elővette a sürgönyt s átutotta.

— Milliom karácis!

Pattogott az öreg ur.

Mit keres Londonba?

És engem is oda csitál!

Teremtuccese... már ez borzasztóan merész eljárás!

Böszülten járt fel-alá a szobában!

— Haha: kacagott maga elé többször mérgesen.

(Folyt. köv.)

ORVOSOK

igazolják, mint leg-ittünőbb köhögés elleni szert a:

Kaiser-féle Mell-Karamellák
a „3 fűnyövel”

Mindenki használják

Köhögés

rökedség, elcsúszás, hurut, számarhurut ellen és különösen megfázás ellen, mely miatt minden hűvösnek nélkülözhetetlen. 600 orvosi és más egyén igazolja a biztos sikerét ezen étvagy gerjesztő és kellemes ouk-káknak. C-omagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi osztagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

Táncitanítási felhívás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az iskolai növendékek részére a nyári szünetben

táncfolyamot

tartok, melyet június hó 15-én kezdek meg s mindvégig a legszigorubb illem, legnagyobb felügyelet mellett folytatok. A tanítási óra délután 4 órától 6 óráig terjed. A tanfolyamon tanítom a szokásos táncokon kívül a Tangót, Tvo-Steppet és az Oan-Steppet, továbbá csinos részleteket a magyar ballettből és a Gentry Gontont. A tanítás helye Gr. Vay-utcai házamban, amely kizárólag e célra épült és elegánsan berendezett táncterem. Beiratkozni ott lehet egész nap. Nagybecsű pártfogásukat kérve, maradok kiváló tisztelettel: SHVARCZ MIKSA okl. táncitanító.

A mikócsai dűlőben

három járandó eladó.

Értekezni lehet Baranyi János Szegedi-utca 45. szám alatt.

Allítsa meg

a rikkancsot és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság”-ot, megtalálja benne amire szükség van.

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Szivőgáz

és benzínmotorok.

Cséplőgarnitúrák benzín- és nyersolajkomobilal. Benzines magánjárók.

Magleplő újdoncság!

Nyersolajmotorok

keresztegyeztetéssel.

Geltőri Ignác és Társa

műhely Irada

Budapest, V. Koháry-utca 4. szám.

Saját örökében körjeleni italanul árajánlatot

Legnemessebbmőző jótállás!

Kedvező fizetési feltételek!

Lábápoláshoz! Izzadás ellen!

A mostani világháboruban a nagy fáradalmak között harcosaink áldása

1 tubus 150 Pára-pasta 1 tubus 150

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test (láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke-ményedés képződését és bevált óvszr az összes bolhák tetvek és egyéb férgek ellen

Kapható Makón:
Popper Gyula drogériájában, Főter.
Tábori postacseomagban küldhető

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:

Ideál-fogkrémet. A szájnak és fogaknak kellemet-lenségeit és számtalan betegségét megszünteti a KUDAR-félc

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok-szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsőt használjuk!

Végül az arcnak üdőségét, szépségét, fiatalosságát csak úgy érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-jeggyel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszer-tárában szerezhetők be.

Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68.

HEVE SZÉNA és MAR-HÁNAK való, valamint **heresárpa-szalma** kapható **IRITZ MIK-SÁNÁL** olcsó árban.

A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.

Újságárusokat felvesz a lap kiadóhivatala.

Eladó ház

A főter közelében Páva-u. 9. sz. ház, mely hivatalnoknak, iparos vagy kereskedőnek igen alkalmas, elköltözésniatt kedvező feltételek mellett sürgősen eladó. Értekezni lehet **JAKSÓ ADÁM** műszerész-nél Deák Ferenc-utca 10. sz. alatt

Magyar állami cséplőgépeket, kévekötős aratógépeket, fűkaszálógépeket és lógereblyéket, amerikai manilla és marokrakó zsi-nege, vízmentes ponyvákat és zsá-koka, gépkenőolajat és towotthe ke-nőcsőt szállít a legjobb minőségben
Glück Samu, Makón

Egy keveset használt **„DEERING“** kévekötős aratógép, két darab javított marokrakó aratógép, egy használt gőzcséplőgép garnitúra, egy kazafőző gép olcsón eladó **Glück Samunál, Makó.**

Egy tábort **látcső** megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Hereföld 100 hold kiadó **Iritz Miksánál.**

POÓR ENDRE gyógyszerésznél kapható Makón **VILMA-CRÉM** gyomor- és biztosan ható ár-talmeszes szer, szepítő, májtölt, ars- és kőzverőesség és min-dentféle bőrtisztítatlanság ellen **Vilma hajpor, Vilma szap-pan és hajjijító szer.** Ár: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajjijító 1 ko-rona. Gyógyszerek 1000 kiadóhiva-talban kaphatók.

Több száz

fénykép van már eddig is kiadóhivatalunkban, „Hőseink nagy fénykép albuma“-ba való elhelyezés céljából, de ezideig azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen művet kiadhassuk, mert a harctérről igen sok

katoná

azzal a kéréssel fordult hozzánk, hogy várjunk még az album kiadásával, míg ők is abban a helyzetben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink ezen kérelmének annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink nagy arckép albuma“ annál diszesebb lesz, minél több hős fényképe díszíti azt. A legutóbbi napokban már több katonatiszt fényképe is

érkezett

hozzánk közlés végett. Ismételten felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is, hogy a kinek fénykép van birtokában, azt minél előbb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy „Hőseink nagy arckép albuma“-ban megörökíthessük. — Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal készséggel szolgál.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorsajóján, Makón.